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Q.1. India’s first centre of excellence for online gaming in which city? 

 A) Bengaluru B) Chennai 

 C) Shillong D) Indore 

  Answer : C   .   

✓ Digital India startup hub through software technology parks of India will set up India’s first centre of 

excellence for online gaming in Shillong by March, said IT Minister Rajeev Chandrasekhar. 

✓ The Center of Excellence in Shillong is expected to catalyse startups and entrepreneurs from India's 

Northeast to build the next generation online gaming ecosystem. 

✓ The Ministry of Electronics and IT (MeitY) recently released the draft amendments to the IT Rules 

2021 with respect to online gaming for public consultation. 

✓ MeitY will also set up a state-of-the-art facility under the National Institute of Electronics and IT 

(NIELIT) in Shillong to impart training on digital skills. 

✓ A 10-acre campus will soon be prepared for this. 

✓ Government is relaunching Skill India through PMKVY 4.0 which will provide skill training to around 

50,000 youth in Meghalaya with industry supported job opportunities 

Q.2. “Ganga Sagar Mela” is held in which Indian state ? 

 A) Odisha B) West Bengal 

 C) Sikkim D) Telangana 

  Answer : B    .   

✓ Lakhs of pilgrims have started flocking to Sagar Island on the southernmost tip of West Bengal for the 

annual Gangasagar Mela, held between January 12 and 14 to celebrate Makar Sankranti. 

✓ About Gangasagar Mela  

✓ Gangasagar is a place of Hindu pilgrimage. Every year on the day of Makar Sankranti (14 January), 

hundreds of thousands of Hindus gather to take a holy dip at the confluence of the river Ganges and 

Bay of Bengal and offer prayers (puja) in the Kapil Muni Temple.  
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✓ The Gangasagar pilgrimage and fair is the second largest congregation of mankind after the triennial 

ritual bathing of Kumbha Mela. 

✓ Gangasagar is a village in the Kakdwip subdivision of the South 24 Parganas district in the Indian 

state of West Bengal 

✓ Sagar Island 

✓ Sagar Island is an island in the Ganges delta, located on the continental shelf of the Bay of Bengal, 

about 100 km (54 nautical miles) south of Kolkata. 

✓ The island forms Sagar CD block in Kakdwip subdivision of South 24 Parganas district in the Indian 

state of West Bengal 

Q.3. Vidisha has become the first Indian district to implement state-of-the-art 5G use cases 

proposed by startups. Vidisha is an aspirational district of which state? 

 A) Telangana B) Tamil Nadu 

 C) Rajasthan D) Madhya Pradesh 

  Answer : D   .   

✓ Vidisha, an aspirational district of Madhya Pradesh became the first ever district in India for on ground 

deployment of innovative 5G use cases offered by startups. 

✓ This feat has been achieved through a joint initiative of Vidisha district administration and Center for 

Development of Telematics (C-DOT), Department of Telecom (DoT) under the guidance of Additional 

Secretary (Telecom) and Administrator USOF. 

✓ Department of Telecom (DoT) is promoting digital communication technology - partnership of startups 

and SMEs for potential user communities. 

✓ This partnership is being done through Telecom Startups and MSME Mission (TSuM) and 5G Vertical 

Engagement Partnership Program (VEPP). 

✓ This has been accomplished to accelerate digital transformation across socio-economic verticals. 

✓ What is 5G technology? 

✓ The fifth generation mobile network is called 5G. 

✓ The 5G network will operate in the millimeter-wave spectrum (30-300 GHz) which can send huge 

amounts of data at very high speeds. 

✓ It is the newest upgrade in Long Term Evolution (LTE) mobile broadband networks. 
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✓ Internet speeds in the high-band spectrum of 5G have been tested to exceed 20 Gbps (gigabit per 

second). 

Q.4. Tech startup firm IG Drones has developed India's first 5G-enabled drone capable of 

vertical take-off and landing. This drone is named ? 

 A) Skyhawk B) Ghatak 

 C) Archer D) Trinetra 

  Answer : A    .   

✓ Tech startup firm IG Drones has developed India's first 5G-enabled drone capable of vertical take-off 

and landing. 

✓ This drone has been named Skyhawk. 

✓ The Skyhawk can fly for about five hours with a payload of 10 kg, as this drone is also equipped with 

capabilities like artificial intelligence and thermal imaging. 

✓ Due to the facility of vertical take-off and landing (VTOL), it does not require any special runway or 

track for take-off or landing, so it can be operated in any area. 

✓ The drone is IP67 rated and can be controlled through a combination of NavIC + GPS navigational 

satellites. 

✓ This drone can travel 100 km in 12 to 15 minutes at its maximum speed. 

✓ About IG Drones 

✓ IG Drones is an India-based tech company providing drone survey, mapping and inspection services. 

✓ It was established at Veer Surendra Sai University of Technology in Sambalpur, Odisha. 

✓ Its headquarter is located in New Delhi 

Q.5. Which country has declared the end of the Ebola disease outbreak caused by Sudan 

Ebolavirus, as released by the World Health Organization (WHO)? 

 A) Uganda B) Ethiopia 

 C) Nigeria D) Rwanda 

  Answer : A   .   

✓ According to the statement released by the World Health Organization (WHO) Uganda declared the 

end of the Ebola disease outbreak caused by Sudan ebolavirus 

✓ Ebola Virus Disease (EVD) 
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✓ Formerly known as Ebola hemorrhagic fever, it is a rare, severe and fatal disease in humans. 

✓ The Ebola virus was first discovered in 1976 near the Ebola River in what is now the Democratic 

Republic of the Congo. 

✓ The first case of the disease was reported in Guinea in December 2013. Later, the disease spread to 

neighbouring Liberia and Sierra Leone. 

✓ Transmission of disease 

✓ The virus is transmitted from wild animals to people and through human-to-human transmission 

(zoonotic nature) to human populations. 

✓ Symptoms of the disease 

✓ Fever, fatigue, muscle aches, headache, and sore throat. 

✓ This is followed by vomiting, diarrhea, rash, liver and kidney dysfunction, and in some cases, internal 

and external bleeding. 

✓ Treatment of the disease 

✓ The Arvebo vaccine has been shown to be effective in protecting people from the Zaire ebolavirus 

species. 

✓ Remdesivir was also tested as an Ebola treatment. 

Q.6. 1,171 Indian peacekeepers serving in the United Nations Mission in South Sudan (UNMISS) 

were awarded the prestigious United Nations Medal at an award ceremony. For the first 

time, which woman officer of the Indian Army led the parade of the Indian contingent at 

the award ceremony in Upper Nile? 

 A) Major Jasmine Chatha B) Abhilasha Barak 

 C) Punita Arora D) Divya Ajith Kumar 

  Answer : A   .   

✓ Over 1,000 Indian peacekeepers serving in the United Nations Mission in South Sudan (UNMISS) 

were awarded the prestigious United Nations Medal at an award ceremony. 

✓ At a special award ceremony in Upper Nile, 1,171 peacekeepers from India deployed with the United 

Nations Mission in South Sudan were awarded the United Nations Medal for their exemplary service. 

✓ For the first time, a woman officer of the Indian Army, Major Jasmine Chatha, led the parade of the 

Indian contingent at the award ceremony in Upper Nile. 

✓ India is one of the largest troop-contributing countries to UN peacekeeping missions 
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✓ Peacekeepers of India are commended for their excellent work and duties while serving in missions. 

✓ As of June 2022, 2370 Indian military personnel are deployed with UNMISS, second only to Rwanda 

(2637). 

✓ About UN Peacekeeping 

✓ UN peacekeeping began in 1948 when the UN Security Council authorised the deployment of UN 

military observers in the Middle East. 

✓ It helps to bring countries from conflict to a difficult path of peace. 

✓ It deploys soldiers and police from all over the world for peacekeeping. 

✓ India is one of the largest military and police contributors to UN peacekeeping operations. 

✓ There are currently more than 5,700 Indian peacekeepers deployed in nine of the 12 UN 

peacekeeping missions. 

Q.7. India will send three men 6,000 metres below sea level to search for mineral resources 

under the Samudrayaan mission. Under this mission, what is the name of the vehicle that 

the manned submersible vehicle will be sent for deep underwater studies? 

 A) VAGSHEER 6000 B) VELA 6000 

 C) MATSYA 6000 D) KARANJ 6000 

  Answer : C   .   

✓ India will send three men six thousand metres below sea level to search for mineral resources under 

the Samudrayaan mission. 

✓ Earth Sciences Minister Dr Jitendra Singh said, a vehicle named MATSYA 6000 will carry three people 

and this mission is expected to be realized in the next three years. 

✓ The vehicle is being designed and developed by the National Institute of Ocean Technology, Chennai. 

✓ It can bear 12 hours under normal operation and 96 hours under emergency for human safety. 

✓ PM Narendra Modi mentioned the Deep Ocean Mission in his Independence Day address for two 

consecutive years in 2021 and 2022. 

✓ About Samudrayaan Mission 

✓ It is a part of the Deep Ocean Mission. 

✓ It was announced by the National Institute of Ocean Technology (NIOT) with ISRO's Gaganyaan 

mission. 
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✓ It aims to develop a self-propelled manned submersible to carry 3 humans to a depth of 6000 meters 

in the ocean with scientific sensors and equipment for deep sea exploration. 

✓ Under this mission, a manned submersible vehicle named MATSYA 6000 will be sent for deep 

underwater studies. 

✓ What is the Deep Ocean Mission? 

✓ It was approved by the Ministry of Earth Sciences in June 2021. 

✓ It aims to explore deep sea marine resources, develop deep sea technology for sustainable utilization 

of ocean resources and support the blue economy initiatives of the Government of India. 

✓ The cost of the mission is about Rs 4,077 crore over a period of five years and will be implemented in 

phases 

Q.8. Who has been appointed as the new Chief Executive Officer (CEO) of Cognizant? 

 A) Leena Nair B) Ravi Kumar S 

 C) Parag Agrawal D) CS Venkatakrishnan 

  Answer : B   .   

✓ Cognizant IT head has announced the appointment of former Infosys chairman Ravi Kumar S as CEO 

and board member. 

✓ Ravi Kumar S has replaced Brian Humphries in both the roles.  

✓ To facilitate a smooth transition, Brian Humphries will remain with the company as a Special Advisor 

until March 15, 2023. 

✓ Ravi Kumar S has worked in Infosys for 20 years. 

Q.9. Fast Patrol Vessel (FPV) ICG ship 'Kamala Devi' was commissioned at Kolkata. This Fast 

Patrol Vessel (FPV) has been designed, built and delivered by which organization? 

 A) Hindustan Shipyard B) Cochin Shipyard 

 C) Mazagon Dock  D) Garden Reach Shipbuilders and Engineers 

  Answer : D   .   

✓ Fast Patrol Vessel (FPV) ICG ship 'Kamala Devi' was commissioned on 12 January in Kolkata, the 

capital of West Bengal. 

✓ This Fast Patrol Vessel (FPV) designed, built and delivered by Garden Reach Shipbuilders and 

Engineers (GRSE) Ltd to the Indian Coast Guard. 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      12 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

✓ A passenger-cum-cargo ocean going ferry 'MV Ma Lisha' built by the shipyard for the Republic of 

Guyana was also flagged off. 

✓ About ICG Kamla Devi  

✓ ICG Kamla Devi is 48.9 meters long and 7.5 meters wide with a displacement of 308 tonnes. 

✓ It is capable of a top speed of 34 knots and an endurance of over 1,500 nautical miles, with three 

engines and water jets. 

✓ ICGS Kamla Devi will patrol the seas and undertake anti-smuggling, anti-poaching and search and 

rescue operations when required. 

✓ About MV Ma Lisha 

✓ It has been designed and built by GRSE and will be housed at Chennai, a semi-submersible vessel 

MV Sun Rise for the long voyage to Guyana. 

✓ The ship was launched on June 15, 2022 and within six months, GRSE secured the 'technical 

acceptance' of the ship on December 16. 

Q.10. How much stake has Alibaba Group sold in Paytm's parent company One-97 

Communications? 

 A) 9.1% B) 5.1% 

 C) 3.1% D) 4.1% 

  Answer : C   .   

✓ Alibaba Group has sold its majority stake of 3.1% in Paytm's parent company One-97 

Communications. 

✓ Ant Financial, a company of Alibaba Group, has sold shares of Paytm worth $ 125 million, or about 

Rs 1,125 crore, through a bulk deal. 

✓ Alibaba Group company Ant Financial has sold 2 crore shares of Indian Digital Payment and Financial 

Services Company Paytm at Rs 536.95 per share. 

✓ Earlier, Alibaba Group had 6.26% stake in Paytm. 

✓ Paytm shares fell 6.16%, or Rs 35.65, to close at Rs 543.50 after Alibaba's stake sale. 

✓ Paytm's IPO of $ 2.5 billion i.e. Rs 20,361 crore was presented in November 2021. At that time it was 

the biggest IPO in the country. 

✓ What is block deal? 
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✓ Block deal refers to a trade in which 500,000 shares or shares of a particular company listed on the 

exchange are traded for a value of more than Rs 5 crore. 

✓ Block deals can only be conducted during a particular trading window in the opening trading hours. 

Q.11. Who become the first woman officer of the Border Roads Organization (BRO) to be posted 

on a foreign project? 

 A) Abhilasha Barak B) Arti Sarin 

 C) Surabhi Jakhmola D) Lance Naik Manju 

  Answer : C    .   

✓ Captain Surabhi Jakhmola, an officer of the 117 Engineer Regiment of the Indian Army, has become 

the first woman officer of the Border Roads Organization (BRO) to be posted on a foreign project. 

✓ BRO has deployed Surabhi for Project Dantak in Bhutan. 

✓ The Indian Air Force recently deployed Squadron LeaderAvani Chaturvedi, a woman fighter pilot, to 

Japan for Veer Guardian 2023 training. 

✓ Border Roads Organization (BRO) 

✓ It has functioned under the Ministry of Defense since 2015. 

✓ BRO was established on May 7, 1960. 

✓ It is responsible for maintaining the road network in the border areas of India. 

✓ This organisation plays an important role in the development of the infrastructure of the border areas 

of the country. 

✓ One of the biggest infrastructural achievements of BRO is the construction of Atal Tunnel, the longest 

highway tunnel in Himachal Pradesh. 

✓ Director General Border Roads Organization -Lt. Gen. Rajeev Chowdhary 

Q.12. Which city hosting the 14th edition of World Spice Congress in 2023? 

 A) Chennai B) Bengaluru 

 C) Hyderabad D) Mumbai 

  Answer : D    .   

✓ The 14th Edition of World Spice Congress is all set to unfurl at the 'Economic Capital of India', Mumbai 

during 16-18 February 2023. 
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✓ Organised by Spice Board India, this biennial event is the premier forum that brings together the global 

spice industry to deliberate on the problems and prospects in the spice sector. 

✓ The Spice Board is organising the World Spice Congress as G20 during India's G20 Presidency for 

the period from December 2022 to November 2023, with a greater focus on further strengthening 

India's trade ties with the G20 countries. 

✓ 14th World Spice Congress Theme - ‘Vision 2030: SPICES’ (Sustainability– Productivity – Innovation 

– Collaboration- Excellence and Safety)." 

✓ About World Spice Congress 

✓ It is a conglomerate of the global spice industry, which in its three decades long presence has become 

the most appropriate forum to deliberate upon the concerns and views of the sector. 

✓ It is organised under the leadership of the Spices Board, Ministry of Commerce and Industry, 

Government of India. 

✓ It was established in 1990. 

✓ Spices Board (Ministry of Commerce and Industry) is the premier organisation for the development 

and worldwide promotion of Indian spices. 

Q.13. PM Modi has inaugurated the 26th National Youth Festival in Karnataka. What is the theme 

of this festival? 

 A) Youth Civic Engagement B) Youth for Rural Development 

 C) Viksit Yuva-Viksit Bharat D) Youth for a Clean and Green Environment 

  Answer : C    .   

✓ Prime Minister Narendra Modi has inaugurated 26th National Youth Festival, organized in Hubbali 

Karnataka from 12th -16th January 2023. 

✓ Theme of this event: “Viksit Yuva – Viksit Bharat”. The event also included folk dances and songs. 

✓ The festival aims to step up the role of youth in nation building during Amrit Kaal. It will be an 

endeavour to disseminate the message of ‘Panch Pran’ espoused by the Prime Minister in his 

Independence Day address. 

✓ The festival brings diverse cultures from all parts of the country on a common platform and unites the 

participants in the spirit of Ek Bharat, Shreshtha Bharat. 
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Q.14. Which bank has signed an MoU with the Indian Institute of Science (IISc) Bengaluru to 

establish a Centre for Mathematics and Computing at the Institute? 

 A) Yes Bank B) HDFC Bank 

 C) Axis Bank D) ICICI Bank 

  Answer : C    .   

✓ Axis Bank has signed an MoU with the Indian Institute of Science (IISc) Bengaluru to establish a 

Centre for Mathematics and Computing at the Institute. 

✓ The centre spread over 1.6 lakh square feet will have labs and programmes benefitting faculty and 

students. 

✓ Axis Bank 

✓ Founded : 1993 

✓ Headquarters : Mumbai, Maharashtra 

✓ Chairman : Rakesh Makhija 

✓ MD & CEO : Amitabh Chaudhary 

✓ Tagline : Badhti Ka naam Zindagi 

Q.15. Which union minister has participated 13th Ministerial Meeting of the India-US Trade 

Policy Forum in Washington DC, USA? 

 A) Piyush Goyal B) Nitin Gadkari 

 C) Amit Shah  D) Hardeep Singh Puri 

  Answer : A    .   

✓ Union Minister of Commerce and Industry Piyush Goyal has participated 13th Ministerial Meeting of 

the India-US Trade Policy Forum in Washington DC, USA. 

✓ Before the delegation-level talks, CIM also held a one-to-one meeting with USTR Ambassador 

Katherine Tai. 

✓ The Ministers underlined the significance of the TPF in forging robust bilateral trade ties and 

enhancing the bilateral economic relationship to benefit working people in both countries. 

✓ TPF aims to lay the foundation for forging robust bilateral trade ties and enhancing the bilateral 

economic relationship between both countries. 

✓ India and US launched a new working group on “Resilient Trade” to deepen bilateral dialogue. 
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Q.16. India’s Fastest Payment App recently launched which is built on the cutting-edge 

technology of Web 3.0. What is the name of this app? 

 A) PayBharat B) PayRup 

 C) PayCash D) PayDigital 

  Answer : B    .   

✓ India’s fastest payment app has launched. PayRup is built by the cutting-edge technology of web 

3.0. 

✓ It provides advanced digital payment experience with outstanding user experience. 

✓ PayRup users can pay utility bills and landline bills, recharge their mobile, broadband, DTH, and 

purchase Gift Cards. 

✓ PayRup services are planned to expand across various financial instruments, including multiple 

payment services such as school fees, pay rent, and other payment collection services. 

✓ Recently, PayRup has announced ticketing and booking services for flights, buses, and hotels 

along with a few other USPs. 

✓ PayRup opens 24/7 customer care facilities for help and support for users. The customer support 

desk runs with leading CRM technologies and supports by global standard. 

✓ PayRup ensures the 5 dimensions of service quality and follows SERVQUAL standard to provide 

the best service experience. 

✓ The launching event was hosted in Bangalore and was launched by Mahadevappa Halagatti 

 

 

 

Q.1. For which of the following bank type it is not mandatory to exchange mutilated and 

defective banknotes? 

 A) Public Sector Bank 

 B) Private Sector Bank 

 C) Regional Rural Bank 

 D) Small Finance Bank 

  Answer : D   .     
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Q.2. Central Repository of Information on Large Credits (CRILC) has been constituted by? 

 A) SEBI B) ICRA 

 C) RBI D) Ministry of Finance 

  Answer : C    . 

Q.3. Who authorizes an entity to commence or operate a payment system in India? 

 A) NPCI B) RBI 

 C) Ministry of Finance D) SEBI 

  Answer : B   .   

Q.4. What is the limit for Farm Credit – to Individual farmers that can qualify for Priority Sector 

lending? 

 A) Rs 10 lakhs B) Rs 25 lakhs 

 C) Rs 50 lakhs D) Rs 75 lakhs 

  Answer : C    .   

Q.5. ____ are fixed income securities whose proceeds are used to finance new or existing 

eligible green projects. 

 A) Green bonds B) Masala bonds 

 C) ECB D) Agricultural bonds 

  Answer : A   .   

Q.6. The Special Drawing Rights (SDRs) has been introduced by? 

 A) World Bank B) IMF 

 C) ADB D) BRICS Bank 

  Answer : B   .   

Q.7. Who is the chairperson of GST council? 

 A) Governor of RBI B) Prime Minister of India 

 C) Union Finance Minister D) Minister of State (Finance and Corporate Affairs) 

  Answer : C   . 
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Q.8. How many digits are there in the Goods and Services Tax Identification Number (GSTIN)? 

 A) 10 B) 12 

 C) 15 D) 16 

  Answer : C   .  

Q.9. “Handbook of Statistics on the Indian Economy” is published annually by? 

 A) Ministry of Finance B) CARE Ratings 

 C) Reserve Bank of India D) SEBI 

  Answer : C   . 

Q.10. ____ is the value of a country’s currency in terms of a foreign currency. 

 A) Forex Market B) Coupons 

 C) Dated Securities D) Exchange Rate 

  Answer : D   . 
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